

王毅同美国国务卿布林肯通话指出

美应拿出实际行动助阿制恐止暴

新华社北京8月29日电 中国国务委员兼外长王毅29日应约同美国国务卿布林肯通电话,就阿富汗局势及中美关系交换意见。

布林肯表示,在美国从阿富汗撤军撤侨即将结束的关键时刻,美国认为安理会应对外发出明确、统一的声音,表明国际社会期待塔利班确保外国公民安全撤离,确保阿富汗人民获得人道主义援助,确保阿富汗领土不能成为恐怖袭击策源地,不能成为恐怖主义避风港。

王毅表示,阿富汗国内形势已发生根本

性变化,各方有必要同塔利班进行接触,积极引导。美国尤其需要同国际社会一道,向阿富汗提供急需的经济、民生、人道援助,帮助阿富汗新政权架构维持政府机构正常运行,维护社会治安稳定,遏制货币贬值和物价上涨,尽快走上和平重建道路。事实再次证明,阿富汗战争并未实现清除阿富汗境内恐怖势力的目标,美国北约仓促撤军很可能给各类恐怖组织卷土重来提供可乘之机。美国应在尊重阿富汗主权独立前提下,拿出实际行动,帮助阿富汗制恐止暴,而不应搞双重标准或选择

性打恐。美国对阿富汗当前乱局的成因是清楚的,安理会如果要采取任何行动,都应有利于缓和而不是激化矛盾,有助于阿富汗局势平稳过渡而不是重陷动乱。

关于中美关系,王毅表示,近期中美就阿富汗、气候变化等问题开展沟通,对话比对抗好,合作比冲突好,中国将根据美国的对华态度考虑如何同美国接触。如果美国也希望中美关系重回正轨,就不要再一味抹黑攻击中国,损害中国主权、安全和发展利益,应认真对待中国提出的两份清单和三条底线。

王毅说,中国坚决反对美国情报机构近日炮制出台的所谓新冠病毒溯源问题调查报告。政治溯源是美国前政府留下的政治包袱,美国越早卸下这个包袱越有助于走出目前困境。中国再次敦促美国停止将溯源问题政治化的做法,停止向世卫组织施压,停止干扰破坏国际社会团结抗疫和全球溯源科学合作。

布林肯表示,美国无意就病毒溯源问题指任何国家。作为大国,美中都有责任提供一切必要信息,彻底调查病毒源头,避免大流行再次发生,美国愿就此同中国保持接触。



喀布尔居民区遭火箭弹袭击

6名平民死亡 内有4名儿童

新华社喀布尔8月29日电 阿富汗黎明电视台报道,阿富汗首都喀布尔国际机场附近居民区29日遭遇火箭弹袭击(见图),造成包括4名儿童在内的6名平民死亡。

报道援引阿富汗消息人士的话说,火箭弹击中喀布尔第15警区一幢房屋,造成6名平民死亡。另有目击者说,机场西边居民区被一枚火箭弹击中。

美国中央司令部当天在喀布尔对极端组织“伊斯兰国”阿富汗分支目标实施空袭。中央司令部发言人厄本表示,美军无人机在喀布尔对一辆汽车实施空袭,解除了“伊斯兰

国”阿富汗分支对机场的威胁。汽车被击中后产生巨大的二次爆炸,表明车中载有大量爆炸物,美军正评估平民伤亡的可能性。

美国总统拜登28日说,美国军方评估认为,未来24小时至36小时喀布尔很有可能再次发生恐怖袭击。美国驻阿富汗大使馆当晚发布安全预警,要求所有在喀布尔机场附近区域的美国公民立即离开。

喀布尔机场外26日发生自杀式炸弹袭击事件,造成美军13人死亡18人受伤,另有至少170名阿富汗平民死亡,“伊斯兰国”阿富汗分支宣称实施此次袭击。

日本政府上周决定派遣自卫队乘军机携带武器进阿富汗撤侨,并授权在必要时使用武力,着实充了把“硬汉”。然而作秀还没落幕,驻日美军就被曝出擅自排放巨量污水的丑闻,日本政府只能表示“极其遗憾”。

敢找一切机会派兵千里迢迢出国扬威,却不敢对外国驻军污染本国水土加以怒斥。日本政府的底色,尽显无疑。

赴阿富汗撤侨成练兵

日本政府上周作出一个看似硬气的决定:首相菅义伟高调宣布,派自卫队3架运输机和300名最精锐的中央应急部队队员前往阿富汗首都喀布尔,接回留在那里的日本人和为日本机构服务的阿富汗工作人员。

值得注意的是,第一,任务机队规模不小,包含2架美制C-130运输机和1架日本自制的C-2运输机,每架可载约200人,堪比一次远程兵力投送演练;第二,日本政府以阿富汗安全形势复杂为由,授权随机抵达的自卫队队员可在必要时使用武力。尽管日本政府为使用武力设置了条件,但实际影响不容忽视——无论自卫队使用武力与否,这都是日本对海外使用武力合法化的一次试探。

虽然不排除美国怂恿的可能,但日本此举既非法,实际效果也不大。

首先,根据国际法和日本自卫队法等规

派兵赴阿充硬汉 被驻日美军打脸
日式双标:从环保到政治

定,自卫队被派往海外,理宜且必须获得当地国家同意。但是,日本并未同塔利班达成协议,就以情况紧急为由坚持派遣自卫队。

其次,从实际效果看,日本几乎没撤到什么人,练兵倒是实打实。日本运输机25日第一次飞抵喀布尔,由于种种失误,该接的人一个没接到,只得空机返回。28日,日本证实1名日侨和14名阿富汗人已乘机抵达巴基斯坦,但与投入的运力规模相差甚远。

美军倒污水“极其遗憾”

日本政府28日表示已经完成撤侨,但民众的注意力已转向他处:驻日美军将含有有机氟化合物的污水处理后就地排入下水道,数量多达6.4万升。

冲绳美军基地的储油设施6月发生含有毒物质的水泄漏,美军7月告知冲绳县政府和日本政府,计划将处理后的水排入下水道,但未获冲绳县政府同意。然而,8月26日上午,美军通知冲绳县政府在不到一小时后开始排放,令冲绳猝不及防。

美军辩称,此举是为避免装在袋子里排

管的污水因意外问题流出,且污水中氟化物含量低于日本标准,因此排放不构成危险。

冲绳县副知事谢花喜一郎则在同美军会晤后强调,美军承认这是没同日本协商出结果后的单方行动,但以“尽力作了事先说明”为由拒绝道歉。

美军的傲慢无需赘言,但有趣的是,菅义伟本人沉默不语,只是派环境大臣小泉进次郎出面安抚。小泉进次郎对美军单方面行为表示“极其遗憾”,称已向美国强烈抗议。

可是,驻日美军运入和使用化学危险废物、肆意倾倒有害污染物不是第一次,日本政府的抗议也早已不新鲜,结果又如何呢?

而且,日本政府到底是心忧环境而抗议,还是顾虑民意而抗议?考虑到日本政府在福岛核污染水问题上的种种姿态,有充分理由相信答案是后者。

讽刺的是,面对动荡不安的阿富汗,日本敢派自卫队“重装出击”,面对在自家院子里泼脏水的美国却唯唯诺诺。打肿脸充胖子,骗得了一时,骗不了一世。有时候,一时也骗不了。

本报记者 杨一帆

塔利班筹备“组阁”
预期一两周内完成

新华社上午电 阿富汗塔利班发言人28日称,正在筹备“组阁”,预期一两周内完成。

塔利班发言人穆贾希德先前表示将在一周内发布“组阁”消息,后来更正为“一周或两周”。他说,塔利班已经任命34个省中33个省的省长和警察局长,以及公共卫生、教育和中央银行等关键部门负责人。

当被问及“内阁”成员中是否有女性,穆贾希德没有明确答复,仅说这由塔利班领导层决定。

穆贾希德谴责美军无人机在阿富汗东部楠格哈尔省空袭极端组织“伊斯兰国”阿富汗分支人员,称这是“对阿富汗领土的攻击”。不过,他呼吁美国等西方国家与阿富汗保持外交关系。

塔利班政治办公室高级成员斯坦尼克扎伊也表示,塔利班领导人以及不同团体和政党正就组建一个包容性政府进行磋商,新政府必须在阿富汗境内外都被接受并得到承认,将包括来自不同阶层、各行各业的人。

此外,塔利班28日宣布,已经下令银行恢复营业,每周取款限额为200美元或2万阿富汗尼。穆贾希德表示,阿富汗尼贬值是局势骤变引发的暂时现象,“一旦新的政府系统开始运作,情况将恢复正常”。

也门政府军遇袭致30死65伤

新华社上午电 也门政府军发言人29日说,西南部拉赫季省阿纳德空军基地当天遭到弹道导弹和武装无人机袭击,导致至少30人死亡65人受伤。

阿纳德空军基地当天被一枚弹道导弹和装载炸弹的无人机击中,导弹落在基地训练区,当时士兵正在出早操,因而伤亡惨重。

也门官员指认胡塞武装发动袭击,胡塞武装发言人没有承认也没有否认。有报道称,中部城市塔伊兹的居民当天听到胡塞武装占据的郊区传来弹道导弹发射的声音。

拉赫季省是从也门北部通往南部港口城市亚丁的必由之路,阿纳德空军基地则是沙特领导的多国联军训练也门政府军的重要军事基地。胡塞武装曾多次发动军事行动试图攻占拉赫季省,但均未成功。2019年1月,胡塞武装用无人机袭击阿纳德空军基地,炸死6名政府军士兵。

2018年12月,也门政府和胡塞武装就停火、战俘交换等议题达成一致。2020年12月,也门政府与南方过渡委员会组建联合政府,也门南部大部分地区实现名义上的统一。

以士兵与巴示威者再起冲突

新华社耶路撒冷8月29日电 以色列士兵29日再次与巴勒斯坦示威者在以色列与加沙地带边境爆发冲突,造成18名巴勒斯坦人受伤,这是以巴连续第二天爆发冲突。

加沙地带巴勒斯坦人28日向以色列南部放飞带有燃烧装置的气球,造成农田起火。当天傍晚,巴勒斯坦人前往边境地区游行,与以军士兵爆发冲突,11名巴勒斯坦人在冲突中受伤。为报复巴勒斯坦人,以军29日凌晨对加沙地带多处目标进行空袭。

数百名巴勒斯坦人29日傍晚在加沙地

带与以色列边境举行游行,要求以色列解除对加沙地带逾10年的封锁。以色列媒体报道,示威者向以军士兵投掷石块和燃烧装置,遭到以军士兵以实弹、橡皮子弹和催泪瓦斯还击。加沙医疗部门称,18名巴勒斯坦人在冲突中受伤。

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)2007年夺取加沙地带实际控制权后,以色列开始对加沙地带实施全面封锁,严格控制人员和物资进出,导致加沙地带经济状况和社会民生不断恶化。